

生命是一連串的淬鍊

景興國中校長 蔡來淑

正向迎接挑戰

生活中總會經歷高峰低谷，面對生活中的不順遂，我總是先讓自己的心平靜下來。讓心靜下來時，更能看清楚問題的全貌，也才能思慮周延的找到解決方法，過程中也淬鍊出生命的智慧。

我試著問自己，為什麼總能夠保持平穩心境與正向態度，迎接生活中所遇到的困難與挑戰？我想過去成長階段所處的困頓環境，也許是人格養成的最佳試煉場域。

人生獨特的際遇

從小就認知到「讀書是唯一可以改變命運的機會」，但因為家庭經濟拮据，在求學階段我得犧牲讀書時間，四處打零工貼補家用。回憶起中小學時期打工的情景，仍記憶猶新。

記得小學時曾經 4 點多天未亮就得起床，先至村裡刨地瓜，刨完 2 大袋地瓜，大概 6 點左右再回家梳洗後上學，為的只是賺取 80 元的工資。小小年紀我也曾經當過「接生婆」，幫忙接生小豬及餵小豬的經驗，因為母豬一胎大約可生 12 隻到 16 隻左右，我得在母豬旁接應小豬的降臨，再加上每一隻小豬大小不一，太小的豬有可能吃不到奶或被母豬移動時壓到，都需要有人在旁邊特別照料。

上了國中，課業壓力重了，但同時扛家計的責任也更重了。暑假正值稻田收成季節，我得犧牲暑期輔導課，離開家鄉至桃園中壢一帶，協助採收稻米，只為賺取微薄的工資。過農曆年正值插秧時節，當大家歡喜迎接新年到來時，我得下田插秧，即時遇到寒流來襲仍須照常下田。如果遇到甘蔗採收期，我又成為小捆工，將大人們採收的甘蔗，一堆一堆用麻繩綑綁，好讓小火車運送至糖廠加工製糖。這些工作都是當時的日常，但當時的我不僅沒有荒廢學業，反而更珍惜把握讀書的時間，忙完農務或家務大概晚上 9 點左右，就是我挑燈夜戰為自己夢想奮鬥的寶貴時光。

後天養成的特質

現在總能輕鬆自在地訴說著過往成長的點滴，甚至感受因著這些操練，才能磨練出自己不屈服環境與堅毅不屈的特質。高中時期應該是生命最苦的階段，不僅家庭經濟未獲改善又遭逢重大變故，不過當時正巧讀到孟子的文章，讓心境有了很大的轉變。文章中提到：「…天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能…」。原來，生活中備受窮困之苦，可能是因為上天為了磨練我們的意志，堅韌我們的

性情，增長我們的才能，以便日後賦予我們重大的使命。孟子的智慧，確實有撫慰當時受創不堪的心靈，也引領我勇敢且努力迎接生命的磨難與挑戰。

找到生命天賦熱情

成長歲月中曾經歷經坎坷曲折，到如今生命能夠為他人所用，能為社會做出貢獻，感覺自己的人生其實是一趟奇妙的旅程！尤其長達 30 年的時間，能夠堅守教育崗位，為青少年的成長盡心力，這是上天賦予生命最棒的禮物！我何其有幸，能夠找到生命熱情所在，又因著過去鍛練出的心性與意志力，才能在為教育付出的同時，仍充滿源源不絕的正能量。

景興孩子們，國中時期正值人格養成的關鍵時期，在成長的道路上，遇到困難或挫折難免，請勇敢面對與尋求突破，堅持走在夢想的道路上，珍惜光陰不斷精進自己，如此不僅可以鍛鍊自我能力，也為自己國中生涯留下美好的印記！